

---



# NEMZETPOLITIKAI SZEMLE

2020. október

---

---

## ÖSSZEFOGLALÓK

Vaszilij Bodnar külügyminiszter-helyettes online sajtótájékoztatóján kiemelte, Ukrajna nyitott az együttműködésre, és úgy véli, hogy lezártnak tekinthető az Ukrajna és Magyarország között fennálló konfliktus a választásokba való beavatkozás kapcsán. A tisztviselő abszolút normális jelenségnek nevezte a magyar fél saját kisebbsége felé nyújtott támogatást. Azt azonban kiemelte, hogy mindkét országnak tiszteletben kell tartania egymás jogszabályait. „És ez nem az első eset, amikor olyan nyilatkozatok hangzanak el Magyarország részéről, amelyek nem felelnek meg a partnerségi kapcsolatoknak” – mutatott rá Bodnar. A külügyminiszter-helyettes elmondta, hogy Kijev több ízben felszólította a magyar felet, hogy ne avatkozzon be a választásokba. „Tehát, ha Szijjártó Péter az együttműködésről beszél, Ukrajna készen áll erre, de a belügyekbe való beavatkozás mellőzésével. Nem kell a hátunk mögött cselekedni” – magyarázta Bodnar.

*Zerkalo Nyegyeli: МІД вважає, що конфлікт з Венгрією по приводу незаконної агітації на Закарпатті вичерпан*

2020. október 29., Ukrinform (online)

Az ukrán külügyminiszter online sajtótájékoztatóján beszámolt arról, hogy Magyarország nem szüntette be az Ukrajna-NATO ülések blokkolását. „Mindig azt feltételeztük, hogy az oktatási kérdés végleges rendezése vezet ahhoz, hogy Magyarország feloldja a blokkolást” – mondta Dmitro Kuleba. Véleménye szerint helytelenül értelmezték Szijjártó Péter kijelentését arról, hogy Ukrajna állítólag lemondott Magyarország támogatásáról az euroatlanti integráció kapcsán. Kijev elkötelezett amellett, hogy az EU és a NATO valamennyi tagjával együttműködjön az ország európai és az euroatlanti integrációja érdekében, ez azonban nem azt jelenti, hogy figyelmen kívül hagy bármely olyan kísérletet, amely semmibe veszi nemzeti érdekeit. A tárcavezető továbbá hangsúlyozta, hogy senki sem szakította meg az Ukrajna és Magyarország közötti kapcsolatot. „Jelenleg nehéz érzelmi és politikai helyzet áll fenn, de engedjük, hogy a kedélyek lecsillapodjanak” – mondta Kuleba. Hozzátette, Volodimir Zelenskij államfő és Orbán Viktor miniszterelnök találkozója továbbra is napirenden van. A külügyminiszter elmondta, hogy tájékoztatta az Európai Uniót és a NATO-ban dolgozó kollégákat Magyarország magatartásáról. „Úgy vélem, hogy egy szomszédos baráti ország belügyeibe való beavatkozás nem illik az EU és a NATO elismert tagjához” – szögezte le a miniszter.

*Unian hírügynökség: Кулеба поінформував Євросоюз і НАТО про втручання Угорщини у внутрішні справи України*

2020. október 29. (online)

Az ukrán helyhatósági választások váltak az Ukrajna és Magyarország közötti újabb konfliktus tárgyává. Budapest nyíltan támogatta a Magyar Kárpátaljai Kulturális Szövetséget (KMKSZ) a választásokon; Potápi Árpád János október elején szintén a magyar pártra való szavazásra szólított fel, a választások napján pedig Szijjártó Péter ismét arra ösztönözte a kárpátaljai magyarokat, hogy támogassák szavazataikkal a KMKSZ-t. Az ukrán külügyminisztérium arcátlan beavatkozásnak nevezte a belügyeibe való beavatkozást, és kitiltott Ukrajnából két magasrangú magyar tisztviselőt. A magyar párt mindennek ellenére jó eredményt ért el a választásokon. A cikk ezt követően visszatekintett a két ország közötti konfliktus 2014. évi kezdetére. 2017-ben az oktatási törvény elfogadását követően a két ország kapcsolata tovább romlott. Bár miután Magyarország blokkolta az Ukrajna-NATO üléseket, Kijev némi engedményt tett az oktatási törvény implementációjával kapcsolatban. Az enyhítések azonban nem érték el céljukat. 2018-ban ismét botrány robbant ki annak kapcsán, hogy a kárpátaljai lakosoknak tömegesen adtak ki magyar útleveleket. Végül 2020-ban a konfliktus az ukrán közigazgatási reform miatt súlyosbodott tovább. A tervek szerint egyesítik a beregszászi és a nagyszőlősi járásokat, így a terület egybeesik majd az etnikai magyarok kompakt együttélésének határaival. Az ukrán aktivisták szerint egy külön magyar közigazgatási egység veszélyezteti az állam stabilitását és biztonságát. Andrej Zolotarjev ukrán politológus véleménye szerint a két ország között továbbra is lesznek majd ellentétek. „Kárpátalja egyes járásai majd egyre magyarosodnak, kapcsolatuk Magyarországgal megnövekszik. A terület de jure Ukrajna lesz, de facto azonban egyre gyengülni fog a Kijevvel való kapcsolat. Ukrajnában a komoly kataklizmák esetén az elidegenülés jogi formát is ölthet” – jegyezte meg a szakértő. Bogdan Pezpalko, a Moszkvai Állami Egyetem Ukrán és Fehérorosz Tanulmányok Központjának igazgatóhelyettese úgy véli, hogy a Magyarországgal kialakult konfliktus Ukrajna szuverenitásának elvesztésére utal. „A Biden és Porosenko közötti legutóbb nyilvánosságra hozott tárgyalásokból kiderül, hogy Washington saját jelöltjét rendelte az ukrán főügyészi posztra. Az IMF ragaszkodott a földértékesítés moratóriumának feloldásához. Budapest nem áll kampányolni az ukrán választásokon. Ukrajna egyre inkább a harmadik világ államává válik, amelyre az erősebb játékosok rákényszerítik hatalmukat” – fogalmazott Bezpalko.

*Izvesztija: Попали под соседа: почему Украина снова поссорилась с Венгрией*

2020. október 29., Igor Karmazin (online)

Az Evenimentul Zilei az ukrán RBC hírügynökség alapján ismertette, hogy Dimitro Kuleba ukrán külügyminiszter arról beszélt: két magasrangú magyar kormányzati tisztségviselőt kitiltottak Ukrajnából, mert beavatkoztak a helyhatósági választásokba. A cikkben emlékeztettek rá, hogy maga Szijjártó Péter külügyminiszter is arra buzdította a kárpátaljai magyarokat, hogy szavazzanak 'az ukrainai magyar pártra'. Beszámoltak a magyar külügyminiszter reakciójáról is, aki „szánalmasnak és nonszensznek” nevezte az ukrán hatóságok döntését, tovább leszögezte: úgy tűnik, hogy Ukrajna lemondott az európai és euroatlanti integrációért tett eddigi erőfeszítéseiről, és arról, hogy Magyarország támogassa ebben.

*Evenimentul Zilei: RBC: Doi demnitari ungari, declarați indezirabili în Ucraina, după ce s-au implicat în campania electorală pentru alegerile locale ucrainene*

2020. október 28., RBC (online)

Az Evenimentul Zilei „óriási feszültség Magyarország és Ukrajna között” címmel számolt be a két magyar tisztségviselő kitiltásáról, arra helyezve a hangsúlyt, hogy az ukrainai román kisebbség lehet a konfliktus vesztese. Ismertették, hogy Szijjártó Péter „szánalmasnak és nonszensznek” nevezte az ukrán hatóságok döntését, és hozzátette: úgy tűnik, hogy Ukrajna lemondott az európai és euroatlanti integrációért tett eddigi erőfeszítéseiről, és arról, hogy Magyarország támogassa ebben. Beszámoltak róla, hogy a két ország viszonya azután romlott meg, hogy Kijev elfogadta a kisebbségeket diszkrimináló oktatási törvényét és nyelvtörvényét és elutasította azok módosítását a nemzetközi bíraltok ellenére. Hozzátették: a térségben élő románok lehetnek a konfliktus vesztesei, mivel Románia tárgyalások révén akarta elérni a vitatott jogszabályok módosítását.

*Evenimentul Zilei: Tensiuni uriașe între Ungaria și Ucraina! România a căzut la mijloc*

2020. október 28., Hungary Today (online)

Az Evenimentul Zilei a Népszava cikkének román fordítását közölte, amelyben Szijjártó Péter reakcióját ismertették a magyar tisztségviselők Ukrajnából való kitiltására. Részletezték: Szijjártó Péter vasárnap közösségi oldalán biztatta a kárpátaljai magyarokat arra, hogy szavazzanak a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség politikusaire és Babják Zoltán beregszászi polgármester-jelöltre. Erre válaszul Ukrajna kitiltott két magas rangú magyar tisztségviselőt. Az ukránok ugyanis úgy gondolják, a magyar fél ezzel beleavatkozott az ukrán belpolitikába. Emellett a kijevi magyar nagykövetet is bekérették. Idézték Szijjártó Pétert, aki nem érti pontosan, mire is gondolt ukrán kollégája, amikor beavatkozásról beszél. „Nem tudom, hogy arra gondolt-e, hogy néhány héttel az ukrainai önkormányzati választások előtt ő és a kárpátaljai megyei kormányzó személyesen vette át Kárpátalján azt az ötven lélegeztetőgépet, amelyet nekik adományoztunk és amelyek alapvető fontosságúak voltak a kárpátaljai kórházak fenntartása és a koronavírusos betegek ellátásának érdekében. Vagy arra gondolt-e magyar kormányzati beavatkozásként, hogy gyakorlatilag mi vagyunk az egyetlenek, akik megengedjük az ukrán állampolgároknak a tranzitálást, de Nyugat-Európa irányába” – sorolta.

*Evenimentul Zilei: NÉPSZAVA. Péter Szijjártó: Ucraina a renunțat ca Ungaria să sprijine eforturile sale de integrare europeană*

2020. október 28., Népszava (online)

A Jurnalul National beszámolt róla, hogy diplomáciai háború robbant ki Ukrajna és Magyarország között a hétvégén lezajlott ukrán helyhatósági választások témájában. Kiemelték, hogy Szijjártó Péter „szánalmasnak és nonszensznek” nevezte az ukrán hatóságok döntését, miszerint két kormányzati tisztségviselőt kitiltanak Ukrajna területéről, amiért szerintük beavatkoztak a helyhatósági választásokba. Arról is beszámoltak, hogy a magyar külügyi tárcavezető szerint nem kaptak hivatalos értesítést az ukrán hatóságok döntéséről. Idézték Szijjártó Pétert, aki szerint úgy tűnik, hogy Ukrajna lemondott az európai és euroatlanti integrációért tett eddigi erőfeszítéseiről, és arról, hogy Magyarország támogassa ebben, mivel az Európai Unióban és a NATO-ban minden tagállam egybehangzó támogatására van szükség ahhoz, hogy új országokkal szorosabbra fűzzék az együttműködést. A cikkben felidéztek, hogy nem ez az első diplomáciai pengeváltás a két ország között, Budapest többször azzal vádolta az ukrán vezetést, hogy korlátozza a 150 ezres magyarság jogait, különösen az oktatásban. Kijev pedig már korábban is kitiltott magyar politikusokat, miután útlevelet adtak a Kárpátalján élő magyaroknak, miközben Ukrajnában tilos a kettős állampolgárság intézménye, továbbá azzal vádolták Magyarországot, hogy úgy viselkedik, mintha Kárpátalja hozzá tartozna – tették hozzá.

*Jurnalul National: Război ucraineano-ungar pe tema minorităților. Budapesta avertizează că va bloca accesarea Ucrainei în NATO*

2020. október 28., Reuters (online)

A Novosti.rs Pásztor Bálintot, a Vajdasági Magyar Szövetség (VMSZ) képviselőjét idézte, aki az új szerb kormány miniszteri eskütételét követően a szerb parlamentben elmondta, hogy a szerb kormány a kontinuitás kormánya, aminek a társadalom stabilizációját kell elhoznia, sikeresen megküzdve a Szerbia előtt álló egészségügyi és biztonsági jellegű kihívásokkal. Pásztor kiemelte, hogy a gazdaság fejlődése nem lehetséges az emberek egészségének és biztonságának garantálása nélkül. A vajdasági magyar képviselő elmondása szerint biztos abban, hogy a kormány mindent megtesz annak érdekében, hogy minden polgár biztonságban érezhesse magát.

*Novosti.rs: MINISTRI POLOŽILI ZAKLETVU: Poslanici Skupštine Srbije usvojili program i izglasali članove Vlade (FOTO/VIDEO)*

2020. október 28., S. S. R. - V. M./Đ.M. (online)

Szijjártó Péter szánalmasnak és nonszensznek nevezte az ukrán döntést, amelynek értelmében a választásokba való beavatkozás okán két magyar tisztviselőnek megtiltották az Ukrajnába való belépést. A Facebookon közzétett videóban Szijjártó elmondta, hogy Budapest nem kapott hivatalos értesítést a két magas rangú tisztviselő ukrainai beutazásának tilalmáról. A magyar külügyminiszter úgy véli, Kijev barátságtalan lépést tett, amikor behívatta a magyar nagykövetet és betiltotta a tisztviselők beutazását. „Ukrajna ezzel azt jelzi, hogy lemond arról, hogy Magyarország támogassa euroatlanti integrációs törekvésüket” – fogalmazott Szijjártó. A tárcavezető továbbá gratulált a magyar jelöltek győzelméhez az ukrainai helyhatósági választásokon, ami véleménye szerint azt jelenti, hogy Kárpátalján figyelembe kell venni a magyarok véleményét.

*Unian hírügynökség: Скандал з "сусідським" втручанням у вибори набирає обертив: Угорщина починає шантажувати Україну підтримкою євроінтеграції*

2020. október 27., Novoje Vremja (online)

Miután a Nép Szolgája párt elvesztette a helyhatósági választásokat, a hatóságok máris hozzáláttak külső beavatkozást keresni választási folyamatukban. És azonnal meg is találták az elkövetőket Magyarországon. Az ukrán külügyminisztérium behívatta Igyjártó Istvánt, hogy tiltakozását fejezze ki Szijjártó Péter nyilvános felszólításai miatt, aki sürgette a kárpátaljai magyarokat a KMKSZ-re való szavazásra. „A hivatalos Budapest ily arcátlan módon bizonyította közvetlen beavatkozását Ukrajna belügyeibe, és alattomos csapást mért Kijev következetes törekvéseire, hogy konstruktív módon megoldja az ukrán-magyar kapcsolatokban lévő problémákat” – állt a tárca felháborodott és távolról sem diplomáciai kommentárjában. Dmitrij Kuleba külügyminiszter közölte, hogy Kijev betiltotta két magas rangú magyar tisztviselő ukrainai beutazását. Szijjártó Péter válaszul „nem túl barátságos lépésnek” nevezte a nagykövet beidézését, a két tisztviselő belépési tilalmát pedig szánalmasnak és értelmetlennek. „Ezzel Ukrajna bebizonyította, hogy nem hajlandó támogatni Magyarország támogatásáról európai uniós és euroatlanti integrációs törekvéseiben” – kommentálta jelentőségteljesen Szijjártó a kijevi diplomáciai izgalmat.

*Rosszijszkaja Gazeta: Венгрия показала силу нацменьшинств*

2020. október 27., Pavel Dulyman (online)

Kijev azzal vádolja Budapestet, hogy közvetlenül beavatkozott a vasárnapi ukrainai önkormányzati választásokba és „kemény reakciót” helyezett kilátásba. Kijev Szijjártó Péter vasárnapi kijelentésére reagált, aki egy közösségi oldalon arra szólította fel a kárpátaljai magyarokat, hogy a KMKSZ jelöltjeire szavazzanak. Az ukrán külügyi tárca hangsúlyozta, hogy csalódott Szijjártó nyilatkozata miatt és úgy véli, hogy ez aláássa az ukrán-magyar tárgyalásokat. Szijjártó szeptember 23-án Ungváron találkozott az ukrán diplomácia vezetőjével, és deklarálta, hogy Magyarország érdekelt az Ukrajnával fenntartott szomszédosági kapcsolatok javításában.

*SME: Kyjev obvinil Budapešť zo zasahovania do komunálnych volieb*

2020. október 26., TASR (online)

A Tanjug hírügynökség hírül adta, hogy az ukrán külügyminisztérium bekérte a kijevi magyar nagykövetet, akinek tiltakozó jegyzéket adtak át. Budapestet az ukrainai helyhatósági választási folyamatba való beavatkozással vádolták meg. Kijev szerint magyarok a magyar pártra való szavazásra buzdítottak Kárpátalján élő ukránokat, ezzel törvényt sértve.

*Tanjug hírügynökség: Ukrajina: Protestna nota mađarskom ambasadoru zbog izbora*

2020. október 26., Reuters (online)

Az N1info.com hírül adta, hogy a szerb parlament legnagyobb frakciója tagjai, a Szerb Haladó Párt (SNS) képviselői arra szólították fel az egységkormányból kimaradt kisebbségi képviselőket, hogy vegyenek példát a többi

bosnyák pártról és a **magyar kisebbség képviselőiről**. Vladimir Marinkovic SNS-tag kijelentette, hogy Aleksandar Vucic vezetésével Szerbia a kisebbségi és emberi jogok szempontjából sokakat megelőzött Európában.

*N1info.com: Rasprava o ministarstvima u drugom planu, Ugljanin glavna tema u Skupštini*  
2020. október 26., Petar Gajic (online)

Dmitro Kuleba ukrán külügyminiszter az Interfax-Ukrajna hírügynökségnek adott interjúban beszámolt arról, hogy két magyar tisztviselőnek, akik a jelenlegi választási agitáció folyamán közvetlen kampányolást folytattak, megtiltották az Ukrajnába való belépést. Egyikük a magyar miniszterelnöki hivatal államtitkára – árulta el Kuleba. A külügyi tárca vezetője hozzátette, hogy a belépési tilalmat több olyan magyar állampolgár vonatkozásában is kezdeményezték, akik a választási kampány során aktívan beavatkoztak Ukrajna belügyeibe. Kuleba úgy véli, hogy a helyzetet nem lehet máshogy értelmezni, konkrét beavatkozás történt Ukrajna belügyeibe. „Nem kell kizárólag Szijjártó Péter kollégám egyetlen Facebook-bejegyzésére szorítkozni. A magyar politika egészéről van szó. A mi álláspontunk nagyon egyszerű, tegnap kiértékeljük ezeket a cselekedeteket. A magyar hatóságok magatartása a választások előestéjén és a választások napján Ukrajna belügyeibe való beavatkozás” – szögezte le Kuleba. Hozzátette, tavaly óta az ukrán diplomaták sokat tettek a bizalom megújításáért a Magyarországgal fenntartott kapcsolatokban. „Ha valaki úgy véli, mivel minden ilyen „pozitív”, így megtehet bármit, amit csak akar, mélyen téved. Készen állunk a konstruktív és őszinte párbeszédre a magyarokkal, de ha semmibe veszik érdekeinket és jogszabályainkat, akkor szigorú és világos intézkedéseket fogunk hozni. Mert nagyon egyszerű az elvem: ha megütöttek, vissza kell ütnöd” – összegezte a külügyminiszter.

*Komszomolszkaja Pravda v Ukrainye: Skandal s agitacijей v Zakarpattje: двум венгерским топ-чиновникам запретили въезд в Украину*  
2020. október 26., Interfax-Ukrajna (online)

Az ukrán külügyi tárca tiltakozását fejezte ki Ijgyártó Istvánnak a magyar tisztviselők által október 25-én, a választások napján folytatott agitációja kapcsán. A külügyminisztérium kifejtette a magyar diplomatának, **elfogadhatatlannak tartja, hogy a magyar tisztviselők a választások napján, amikor kötelező a kampánycsend betartása, nyilvános nyilatkozatot tettek, amelyben arra szólították fel a magyar származású ukrán állampolgárokat, hogy szavazzanak a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetségre (KMKSZ). A magyar tisztviselők lépései megszegik az önkormányzati választásokról szóló törvény 60. és a választási törvénykönyv 57. cikkelyét, amely tiltja a külföldiek részvételét a választási kampányban. „A minisztérium ismételen arra szólítja fel a magyar felet, hogy tartsa tiszteletben Ukrajna jogszabályait, és ne tegyen olyan lépéseket, amelyek közvetlen beavatkozást jelentenek az ország belügyeibe, és nem felelnek meg az ukrán-magyar jószomszédsági kapcsolatoknak”** – hangsúlyozta a külügyminiszter. Kiemelte továbbá, hogy az ukrán fél a maga részéről továbbra is nyitott a konstruktív együttműködésre Magyarországgal minden kölcsönös érdeklődés tárgyát képező kérdésben, amelynek alapját a kölcsönös tisztelet és megértés képezi.

*Unian hírügynökség: Вручили ноту протесту: угорського посла викликали "на килим" у МЗС через агітацію на Закарпатті*  
2020. október 26. (online)

A helyhatósági választások újabb konfliktust váltottak ki Ukrajna és Magyarország között. Kijev jogellenes kampányolással és a belügyekbe való beavatkozással vádolta meg a szomszédos ország tisztviselőit. Budapest nem lát semmi elítélendőt abban, hogy kísérletet tett a **kárpátaljai régióban élő nemzeti kisebbség** megsegítésére. Az újabb konfliktus forrásává Szijjártó Péter közösségi oldalán tett bejegyzése vált, amelyben felszólította a magyar nemzetiségű ukrán állampolgárokat, hogy a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetségre (KMKSZ) szavazzanak. A szavazás napján a magyar külügyminiszter azt írta, nem véletlenül szegeződik sok tekintet Beregszászra, hiszen Babják Zoltán polgármester remek munkát végzett, jó lenne, ha folytathatná. A magyar külügyminisztérium feje megjegyezte, hogy a KMKSZ az egyetlen magyar szervezet, amely indul a Kárpátaljai Megyei Tanácsba jutásért, és rossz lenne, ha a magyarok megyei szintű képviselet nélkül maradnának. Ezen téziseket hangoztatta Potápi Árpád János Kárpátaljáról tett látogatása során. Az ukrán OPORA jogvédő civil szervezet felfigyelt a nemzetpolitikáért felelős államtitkár látogatására. Az aktivisták a külügyminisztériumhoz fordultak. Katerina Zelenko, a külügyminisztérium szóvivője azzal kommentálta a helyzetet, hogy Kijev a politikai agitáció jeleit észleli a magyar tisztviselők részéről. A magyar külügyminisztérium nem értett egyet az ukrán fél jogtalan kampányolással kapcsolatos következtetéseivel, kiemelve, hogy az államtitkár nem a választások érdekében látogatott Kárpátaljáról. Két hét elteltével a magyar külügyminiszter bebizonyította, hogy Budapest nem ismer határt, ha a nemzeti kisebbséget érintő gondoskodásról van szó. Szijjártó megígérte, hogy a Magyarországon tartózkodók a szavazás érdekében átléphetik a határt, és hogy visszatérve nem kell 14 napos karanténba vonulniuk. Az ukrán

külgügyminisztérium reakciója ezúttal kemény volt, a belügyekbe való arcátlan beavatkozásnak nevezve Budapest lépését. Az önkormányzati választások hivatalos eredményeit még nem hozták nyilvánosságra. Az exit poll adatai azonban azt mutatják, hogy a konfliktus tárgyát képező párt a szavazás eredményeként 5-6. helyen szerepelhet a régióban. A cikk ezt követően kitért arra, hogy bár 2014-ben a kárpátaljai magyarok Petro Porosenkót támogatták az elnöki választáson, és ezt követően delegálhatták képviselőjüket az ukrán parlamentbe, ami mégsem eredményezett egyetértést Kijev és Budapest között. Orbán Viktor ebben az időszakban kezdte el emlegetni az autonómia szükségességét a kárpátaljai magyarok kapcsán. Mivel ezen nyilatkozatok abban az időben hangzottak el, amikor Ukrajna éppen elvesztette a Krim-félszigetet, a magyar miniszterelnök megnyilatkozását ismét háttatamadásként értékelték. 2017-ben az oktatási törvény elfogadását követően a kétoldalú kapcsolatok annyira megromlottak, hogy a magyar fél az Ukrajna-NATO csúcstalálkozó blokkolása mellett döntött. Volodimir Zelenszkij elnöki hivatalba lépését követően a kapcsolatok normalizálódni kezdtek. A cikk írója azzal zárta írását, hogy a helyhatósági választásokba való beavatkozás miatt kirobbant botrány megsemmisítheti az ukrán fél minden korábbi erőfeszítését, amelyet a szomszédos állammal való kapcsolatok normalizálása érdekében tett.

*Nyevzaviszimaja Gazeta: У Києва новий скандал с Будапештом*

2020. október 26., Tatjana Ivcsenko (online)

Ukrajna külgügyminisztériuma jegyzékben tiltakozott a magyar nagykövetnél az ellen, hogy Magyarország látszólag befolyásolni akarta a vasárnapi ukrán választásokat. A dokumentum szerint a magyar hatóságok a határmenti régió ukrán lakosait agitálták a Magyarok Pártjára való szavazásra, ez pedig sérti az ukrán törvényeket.

*The Jerusalem Post: Ukraine protests Hungarian interference in local elections*

2020. október 26., Reuters (online)

A magyar külgügyminiszter október 25-én, az ukrán helyhatósági választások napján, amely egyben a kampánycsend napja is, arra szólította fel a kárpátaljai magyarokat, hogy támogassanak egy bizonyos politikai pártot – számolt be a Jevropejszkaja Pravda. Szijjártó Péter Facebook-oldalán kifejtette, „rossz lenne”, ha a magyarok megyei szintű képviselet nélkül maradnának, illetve felhívta a figyelmet arra, hogy egyetlen magyar szervezet, a KMKSZ indul a Kárpátaljai Megyei Tanácsba való bejutásért. A magyar külgügyminisztérium vezetője emellett sürgette, hogy a beregszászi polgármesteri választásokon Babják Zoltán jelenlegi polgármestert támogassák. Szijjártó azt is megígérte, hogy azok a kárpátaljaiak, akik Magyarországon tartózkodnak, hazamehetnek szavazni, és visszatéréskor mentesülnek a karantén-kötelezettség alól. Ivanna Klimpus-Cincadze, az Európai Szolidaritás frakció képviselője azonnali reakcióra szólította fel az ukrán külgügyminisztériumot Szijjártó választásokba való beavatkozása kapcsán. „A magyarokhoz intézett felszólítás Kárpátalja egyik politikai erőjének és polgármesterének támogatására, méghozzá a választások napján, egy külföldi állam lebecsülésének precedens nélküli esete az Európa Unió egyik tagja részéről” – fejtette ki véleményét Cincadze Facebook-oldalán.

*Komszomolszkaja Pravda v Ukrainye: Петер Сийярто в день выборов агитировал Закарпатье голосовать за венгерскую партию*

2020. október 25., Jevropejszkaja Pravda (online)

Az ukrán helyhatósági választások napján a magyar fél a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség mellett kampányolt, közölte az ukrán külügyi tárcsa sajtószolgálat. „Az ukrán külgügyminisztériumot mélységesen elszomorítja, hogy Budapest ily arcátlan módon bizonyította közvetlen beavatkozását Ukrajna belügyeibe, és alattomos csapást mért Kijev következetes erőfeszítéseire, hogy konstruktív módon megoldja az ukrán-magyar kapcsolatokban lévő problémákat” – állt a közleményben. A minisztérium konstataulta, hogy Budapest figyelmen kívül hagyta Kijev többszöri felszólítását arra vonatkozóan, hogy hagyjon fel a jogállamiság és a jószomszédi elvek ignorálásával, és tartsa tiszteletben Ukrajna törvényeit. „A budapesti választópolgárok számára adott javaslatok sértik az ukrán jogszabályokat, és nem hagynak más választást az ukrán fél számára, mint hogy keményen reagáljon az ilyen lépésekre a bevett nemzetközi gyakorlatnak és az ukrán törvényeknek megfelelően” – szögezték le a tárcánál.

*Unian hírügynökség: Назриває міжнародний скандал: МЗС заявило про "нахабне" втручання Угорщини в вибори - агітували за "своїх"*

2020. október 25. (online)

Az N1info.com közölte, hogy a Szerb Radikális Párt (SRS) képviselői szerint „gúnyt űznek a történelemből” azzal, hogy a Vajdasági Magyar Szövetség (VMSZ) javaslatára, az 1944-45 közötti időszak ártatlan áldozatoknak állított újvidéki (Novi sad) emlékművön az újvidéki razziában résztvevők nevei is szerepelnek.

*N1info.com: Novi Sad dobija spomenik "nevinim žrtvama", SRS se buni - "tu i učesnici Racije"*  
2020. október 23., Natasa Kovacev (online)

Az N1info.com beszámolt Vucic szerb elnök és a **Vajdasági Magyar Szövetség** elnöke, Pásztor István találkozásáról, amiről a szerb államfő honlapján annyit árultak el, hogy Szerbia jövőjéről és a szerb-magyar kapcsolatokról egyeztettek.

Olga Ajvazovszka, az ukrán **OPORA** civil jogvédő szervezet igazgatóságának elnöke sajtótájékoztatóján arról tett bejelentést, hogy a szervezet rögzítette a választási kampányba való külföldi beavatkozás tényeit. Véleménye szerint többek között a magyarországi tisztviselőkről van szó, akik Ukrajna területén az egyik politikai párt érdekében folytattak agitációt. Az **OPORA** a külügyminisztériumhoz, utóbbi pedig ennek megfelelően az ukrán Biztonsági Szolgálatához (SZBU) fordult annak érdekében, hogy megakadályozzák azon személy jövőbeni belépését Ukrajnába, aki megsértette az ország törvényeit, közölte Ajvazovszka.

*Unian hírügynökség: В ОПОРІ заявили про ймовірність втручання РФ та Угорщини у місцеві вибори в Україні*  
2020. október 23. (online)

Az ukrán külügyminisztérium közleményben figyelmeztette a magyar kormányt, hogy tartózkodjon a vasárnap esedékes helyhatósági választásokba való beavatkozástól, miután az **Opora** civil szervezet hétfőn bejelentést tett a minisztériumnál annak kapcsán, hogy **Potápi Árpád János nemzetpolitikaért felelős államtitkár** a szervezet szerint a hónap elején a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) jelöltjei mellett kampányolt ukrainai látogatása során – írta az Euractiv.com az MTI, illetve az Unian hírügynökség hírei alapján.

A magyar külügyi tárca nem ért egyet azzal, ahogy az ukrán fél értékeli **Potápi Árpád János nemzetpolitikaért felelős államtitkár** kárpátaljai látogatását – számolt be a **Szabadság Rádió**. „Az államtitkár nem a választások miatt járt Kárpátalján, hanem a rendszeres látogatásainak részeként. A magyar kormány támogatja a kárpátaljai gazdaságfejlesztési, iskolafejlesztési, valamint kulturális és egészségügyi programokat, amelyek eredményei nemcsak a magyar közösségnek, hanem minden kárpátaljai lakosnak is kedveznek nemzetiségétől függetlenül” – állt a nyilatkozatban. Október 20-án az ukrán külügyminisztérium figyelmeztette a magyar tisztviselőket, hogy ne folytassanak politikai agitációt a kárpátaljai régióban. **Katerina Zelenko**, a tárca szóvivője megjegyezte, hogy a külügyminisztérium többször tapasztalta ennek jeleit a Kárpátaljára látogató magyar köztisztviselők részéről. „A külügyminisztérium minden ilyen esetre hatáskörén belül reagál, diplomáciai úton figyelmezteti a magyar felet az ukrainai választási jogszabályok megsértése, és az állam belügyeibe való beavatkozási kísérletekre. A tárca hivatalos felszólításának ignorálása csak azt bizonyítja, hogy a magyar félnek rejtett céljai vannak, ami elfogadhatatlan az államközi kapcsolatokban” – szögezte le Zelenko. A külügyminisztérium a megfelelő jogvédelmi struktúrákhoz fordult, hogy értékeljék a magyar tisztviselők cselekedeteit.

*Unian hírügynökség: Агітація держсекретаря Угорщини на Закарпатті: у МЗС країни прокоментували інцидент*  
2020. október 21., Szabadság Rádió (online)

A Vecer.com interjút készített Paul Lendvai magyar származású osztrák újságíróval, Orbán Viktor politikai életrajzának szerzőjével. A szlovén lap szerint a mű arról szól, hogy a magyar kormányfő miként került hatalomra azzal a tervvel, hogy azt már sosem engedi ki a kezei közül. A Vecer bemutatta Lendvai életútját és szakmai pályafutásának állomásait, kiemelve, hogy Bécsből nézve megállapíthatja, hogy Szlovénia Magyarország útjára lépett, Orbán a Szlovén Demokrata Párthoz (SDS) közelebb áll, mint bármely más európai politikai erőhöz. Lendvai megerősítette, hogy Orbán Viktor pályáját liberálisként kezdte és kiemelte annak 1989-es híres beszédének jelentőségét, valamint azt, hogy már 1994-ben „meggondolta magát”. Lendvai szerint Orbán hamar belátta, hogy a liberális és baloldali szavazókra nem számíthat és hozzátette, a magyar kormányfőnél az ideológia sosem volt az első helyen, inkább a hatalom és a gazdagság érdekelték. Lendvai szerint Orbán a vereségekből mindig sokat tanult és kiemelte, hogy már 2009-ben megmondta, hogy csak egyszer kell nagyot nyerniük. Az újságíró szerint „a cinizmus az egyetlen politikai meggyőződése”. Az interjúban kiemelte a választási törvény módosításának, a sajtóban való terjeszkedésnek és a hatalmi centralizálásnak a jelentőségét, hozzátéve, hogy erre tesz kísérletet Janez Jansa szlovén kormányfő is. Lendvai Alexis de Tocqueville filozófust idézte, aki szerint a politikusok akkor veszítik el a hatalmukat, amikor már nem méltóak arra, célozva ezzel a magyar szocialisták és liberálisok mélyrepülésére, politikai hibáikra, a gazdasági reformok halogatására. Gyurcsány Ferencsel kapcsolatban kiemelte, hogy Orbánnál is szegényebb családból származik, illetve azt, hogy Orbánt legyőzte egy televíziós vitában. A magyar kormányfő

azóta nem vesz részt hasonló vitában. Lendvai szerint Szlovéniában is figyelembe kell venni, hogy a sajtó kulcsfontosságú, amit Orbán is hamar belátott. A magyar kormányfővel kapcsolatban kiemelte annak regionális szövetségépítési törekvéseit, felhívva a figyelmet arra, hogy Orbán Putyin fő európai szövetségese lett, ami gondot okoz a lengyel-magyar kapcsolatokban. Lendvai szerint a magyar társadalom „mélyen korrump”, a korrupció szerinte olyan mértéket öltött, hogy rengeteg ember kerül majd börtönbe, ha Orbánnak át kell adnia a hatalmat valaki másnak. Az újságíró szerint Magyarország nem nyílt diktatúra, az illiberális demokrácia azonban szerinte önellentmondás, „a demokrácia csak liberális lehet, nincs demokrácia szabadság nélkül”. Lendvai szerint a kormánypárti korrupcióról Magyarországon csak marginális portálok számolnak be, és itt ismét kiemelte a sajtó jelentőségét. A magyar rendszert féldiktatúrának nevezte, ahol nem csak a gazdaság van Orbán kezében, hanem az egyetemek, a kutatóintézetek, a színházak jelentős része is. Lendvai kiemelte, hogy Orbán „belső használatra” Trianont siratja, miközben a regionális együttműködést támogatja, Románia kivételével minden szomszéd országgal jó a viszonya. Lendvai szerint ugyanakkor Orbán sosem érheti el megalomán célját, hogy nagy közép-európai vezető lesz. Az újságíró végül kifejtette, hogy egykor Magyarországról elmenekülőként borzasztó látni, hogy az ország ismét provinciális izolációba süllyed, az emberek vevők az idegenek ellen irányuló nacionalizmusra, aminek az ellenszere csak a szabad sajtó és a szabad oktatás.

*Vecer.com: (INTERVJU) Biograf madžarskega premierja: Orban je pred 10 leti začel delati, kar Janša pri vas počne danes*

2020. október 17., Ervin Hladnik (online)

A Tanjug hírügynökség közölte, hogy Magyarország újabb konzuli képviseletet nyitott a vajdasági Újvidéken. A hírről a magyar nagykövetség számolt be. Az újvidéki hivatalt Zavarkó Árpád tiszteletbeli konzul fogja vezetni, az a dél-bánáti, a nyugat-bácskai, az észak-bácskai és a szerémségi területért lesz felelős.

*Tanjug hírügynökség: U Novom Sadu otvoren novi konzulat Mađarske*

2020. október 15. (online)

A Rzeczpospolita centrista-liberális napilap Andrzej Duda köztársasági elnök ukrainai látogatásáról írva kiemelte, hogy az ukrán államfő beleegyezett a lengyel tannyelvű iskolák kizárásába az oktatási törvénymódosítás hatálya alól, ami „megmérgezte Kijev és Budapest viszonyait a kárpátaljai magyar iskolák miatt”.

Petőcz Kálmán – a Most-Híd párttal együttműködő szakértő és a szlovákiai Helsinki Bizottság elnöke – a Denník N felületén megjelent cikke szerint, ha Szlovákia nem akarja „odaadni” a határon túli magyarjait, akkor jobban kellene hallgatnia rájuk, jobban kellene figyelembe venni a valódi szükségleteiket, és többet kellene kínálnia nekik Orbán Viktornál. A szerző szerint valódi hazává kellene válnia minden kisebbség számára.

Az Evenimentul Zilei arról közölt cikket, hogy az RMDSZ az 5 százalékos parlamenti küszöb elérése érdekében szövetkezni akar a kisebb magyar pártokkal, de mind a három alakulat a magyar kormánytól kap finanszírozást valamilyen formában. Az írás erre a befolyásra keresi a bizonyítékokat, amelyek közül az egyik, hogy az idej helyhatósági választások előtt Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes arra kérte a magyarokat, hogy szavazzanak az RMDSZ-re. Az erről szóló videóüzenetet az RMDSZ is terjesztette a közösségi oldalain és „még a sajtónak is elküldte” – írták. Felidéztek, hogy a miniszterelnök-helyettes az RMDSZ és a magyar kormány közötti együttműködés eredményeit sorolta fel, köztük a Sapientia Egyetemet, az óvodaépítéseket, a kulturális projektek finanszírozását és a gazdaságfejlesztési programot is. Ezt követően az MTI alapján beszámoltak róla, hogy az RMDSZ és ellenzéke, az EMSZ tárgyalásokat kezdtek a parlamenti választásokon történő együttműködésről, egyelőre eredmény nélkül. Végül az írásban Kelemen Hunor RMDSZ-elnök és Orbán Viktor kapcsolatáról számoltak be, kiemelve, hogy 2018-ban a Helsinki EPP-kongresszus előtt Kelemen Orbán Viktorral találkozott Budapesten és erről beszámolt a közösségi oldalán

*Evenimentul Zilei: UDMR și planul monstruos pentru alegeri. România, atacată frontal de Ungaria!*

2020. október 9., Daniel Teodoreanu (online)

A Die Zeit cikkének szerzője megemlékezett arról, hogy ez év februárjában Orbán Viktor halálos ítéletnek nevezte a trianoni békeszerződést, aminek hatására Magyarország területe 1920-ban harmadára csökkent. Orbán nyáron felavatott egy monumentális emlékművet Budapesten, ami az akkor elvesztett területeket listázza. A szerző szerint az ilyesminek következményei vannak. Az amerikai Pew Research Center felmérése szerint 2019-ben a magyarok 67 százaléka gondolta úgy, hogy a szomszédos országok egyes részei hozzájuk tartoznak. A cikk az újság nyomtatott verziójában és online felületén is megjelent.

*Die Zeit: Geschichte als Waffe*



2020. október 7., Michael Thumann (print, 20. oldal)

Vlagyimir Putyin, Donald Trump és Orbán Viktor önvédelemnek álcázzák a nacionalizmust – írta a Zeit.de felületén megjelent cikk szerzője. A szerző szerint jelenleg a világ nagy államainak uralkodóiról beszélnek, de ő úgy véli, hogy kisebb és közepes államok vezetői is ide tartoznak, mint például Orbán Viktor. A cikk kitért arra, hogy Orbán az 1990-es évek elején liberális politikusként lépett Közép-Európa politikai színpadára, de a hatalmat már nacionalistaként szerezte meg. A cikk szerint a magyar miniszterelnök már készül arra a napra, hogy megbosszulja azokat az igazságtalanságokat, amik Magyarországot érték. Hazánk a 100 évvel ezelőtti trianoni szerződés során elvesztette területének körülbelül kétharmadát, többmillió magyar származású ember él ma Romániában, Szerbiában és Szlovákiában. Magyarország az európai nyilvánosság számára észrevétlenül felfegyverkezik: a tavalyi év során a német fegyveripar legnagyobb ügyfelévé vált.

*Die Zeit: Einen sanften Nationalismus gibt es nicht*

2020. október 4., Michael Thumann (online)

Az Evenimentul Zilei „Magyarország újabb trükkje a székelyföldi autonómia elérése érdekében” címmel számolt be a Magyar Nemzet cikkéről, amelyben Soós Zoltán, Marosvásárhely frissen megválasztott polgármestere méltatta a Székely Nemzeti Tanács európai polgári kezdeményezését. Idézték Soós Zoltán szavait: „a kezdeményezés legfontosabb eleme az, hogy a nemzeti közösségek más országokban kérhessenek támogatást a saját céljaikra az Európai Uniótól. Mint erdélyi magyar közösségi képviselő, fontosnak tartom, hogy a kezdeményezés elérje a célját”. Hozzátette, a támogatásokkal minden helyi közösséget erősíteni lehetne, és számos olyan fejlesztést meg tudnának valósítani európai uniós forrásokból, amit kormánypénzből nem lehet finanszírozni. Kelemen Hunor RMDSZ-elnököt is idézték, aki mindenkit a székely polgári kezdeményezés támogatására buzdított. Hozzátette: ha az ügy sikeres lesz, akkor ez lehetővé teszi, hogy a nemzeti régiók olyan státuszt, lehetőséget kapjanak, aminek köszönhetően az identitás megőrzése és a fejlődés együtt mehet végbe. Hangsúlyozta, nagyon fontos, hogy a szükséges aláírás mennyiség összegyűljön még további négy országban. Idézték még a cikkben Kulcsár-Terza József képviselőt, Mezei János MPP-elnököt és Mucsi Zoltán színészt is.

*Evenimentul Zilei: O nouă manevră a Ungariei pentru a obține autonomia Ținutului Secuiesc*

2020. október 3., Magyar Nemzet (online)

Az Adevarul blogrovatában a román Akadémia LARICS (Információs Hadviselést Elemző és Stratégiai Kommunikációs Laboratórium) intézete közölt elemzést arról, hogy a magyar-román kapcsolatok jelentősen romlanak. A cikkben azt fejtegették, hogy a Magyarország által támogatott európai polgári kezdeményezések tulajdonképpen magyar ügyek és ezért nem gyűltek össze az aláírások a szükséges számú tagállamban, nem a koronavírus az oka. A szerző – Paul Gologan – szerint azért csak Magyarországon, Romániában és Szlovákiában gyűlt össze a szükséges számú aláírás, mert a kezdeményezés csak ott lelt támogatásra, ahol Orbán Viktor kormányának befolyása van. Hozzátette: a magyar politikai életben konszenzus van a külhoni magyarok támogatásáról, ez pedig vészjelzést kellene küldjön Bukarest irányába is, hogy ha esetleg Orbán Viktor eltűnne, akkor sem változna semmi. Egy felmérést idézett, amely szerint a magyarországiak 67%-a szerint a szomszédos országok bizonyos területei hozzájuk tartoznak és az olyan kezdeményezések, mint a Minority SafePack vagy a Kós Károly Terv erre alapoznak. Az elemzésben amellett érvelnek, hogy Bukarest nem tekinthet úgy Budapestre, mint bármelyik másik fővárosra, mert a dunai hajózáshoz vagy az OECD-hez való csatlakozás ügyei eltörpülnek ahhoz képest, hogy Magyarország növeli befolyását a román területeken. Szerintük a román külügy reakciói semmire sem elegendők, mert eközben Magyarország folytatja a projektjeit Romániában. Rátértek Szlovákia hozzáállására is és Igor Matovic barátságos felhívását idézték, hangsúlyozva, hogy a gazdasági előnyökkel való csábítás hosszútávon eredménytelen, hiszen Quebecben és Katalóniában is csak felerősítette az elszakadás utáni vágyat. Persze rövidtávon lehet eredménye, a magyar pártok nem jutottak be a szlovák törvényhozásba – tették hozzá. Az írás szerint Magyarország le akarja igazni Közép-Európát, nem törődve azokkal a következményekkel, amelyek máshol előálltak, ahol kisebbségek élnek. A szerző szerint Romániának a kisebbségi jogok szempontjából jó példaként kellene feltűnnie a világban és a világban élő románok helyzetét kellene felvetnie, és megvan az az előnye, hogy nem terheli revizionista múlt, mint Magyarországot. Amikor aztán erre a felvetésre Magyarország a régi reflexeivel reagálna, akkor a világ még nagyobb visszafogottsággal tekintene rá – zárták az írást.

*Adevarul: Fotografia lui Viktor Orban*

2020. szeptember 30., LARICS (online)

## A SZEMLÉZETT ÚJSÁGOK JEGYZÉKE

**Angol nyelvű lapok**

BBC.com  
 Bloomberg.com  
 Breitbart.com  
 CNN.com  
 Financial Times  
 Newsweek  
 Politico.eu  
 Reuters.com  
 Telegraph.co.uk  
 The Economist  
 The Guardian  
 The New York Times  
 The New York Times  
 International Edition  
 The Observer  
 The Spectator  
 The Times  
 The Wall Street Journal  
 The Washington Post  
 The Washington Times

**Német nyelvű lapok**

Berliner-zeitung.de  
 Bild.de  
 Der Spiegel  
 Der Standard  
 Die Presse  
 Die Tageszeitung  
 Die Welt  
 Die Zeit  
 Frankfurter Allgemeine  
 Zeitung  
 Frankfurter Rundschau  
 Handelsblatt  
 Heute.de  
 Kurier  
 Neue Zürcher Zeitung  
 Süddeutsche Zeitung  
 Tages-Anzeiger  
 Tagesschau.de  
 Tagesspiegel.de

**Francia nyelvű lapok**

Le Figaro  
 Le Monde  
 L'express.fr  
 Libération  
 Nouvelobs.com

**Olasz nyelvű lapok**

Corriere della Sera  
**L'Osservatore Romano**  
 La Repubblica  
 Lastampa.it

**Spanyol nyelvű lapok**

Abc.es  
 El Mundo  
 El País  
 Lavanguardia.com

**Cseh nyelvű lapok**

Lidové noviny  
 Mladá fronta Dnes  
 Novinky.cz

**Lengyel nyelvű lapok**

Gazeta Wyborcza  
 Rzeczpospolita  
 Wp.pl  
 Wprost

**Szlovák nyelvű lapok**

Hospodárske noviny  
 Pravda.sk  
 Sme

**Román nyelvű lapok**

**Adevărul**  
 Evenimentul Zilei  
 Jurnalul National

**Szerb nyelvű lapok**

Kurir.rs  
 Novosti.rs  
 Tanjug.rs

**Horvát nyelvű lapok**

Index.hr  
 Jutarnji.hr  
 Vecernji.hr

**Szlovén nyelvű lapok**

Delo.si  
 Rtv slo.si  
 Vecer.com

**Ukrán nyelvű lapok**

Day.kiev.ua  
 KP  
 Unian.ua  
 Zerkalo Nedeli

**Orosz nyelvű lapok**

Izvesztyija  
 Kommerszant  
 Lenta.ru  
 Ng.ru  
 Rg.ru  
 Ria.ru  
 Vedomosztyi

**Izraeli lapok**

Haaretz.co.il  
 Maariv  
 The Jerusalem Post  
 Ynet.co.il

---